

规范工伤认定情形 构建和谐劳动关系

□ 本报记者 张雪泓□ 本报通讯员 王宇新

工伤保险制度是劳动者在遭遇工伤或罹患职业病时获得救济的一种社会保障,也是国家加强劳动保护的重要途径。由于行业领域差异,工伤认定案件类型多样,情况复杂。如何妥善处理该类案件,不仅关系广大职工的切身利益,更涉及工伤认定职权的依法行使。

为规范劳动就业市场用工秩序,依法维护劳动者和用人单位合法权益,近日,北京市昌平区人民法院召开新闻发布会,向社会通报工伤认定类行政案件审理情况及典型案例。这些案例涉及超龄劳动者因工受伤、外卖骑手发生交通事故受伤、职工参加单位文体活动受伤等不同主体在不同情形下的工伤认定,通过以案释法,为劳动者和用人单位、人社部门提供法律指引。



漫画/高岳

超龄民工发病死亡法院认定视同工伤

60多岁的韩老汉经老乡介绍到某建设公司的 工地当杂工,工地实行封闭管理。某日14时,韩老 汉感觉身体不适前往医院就诊,当日17时,其被诊 断为呼吸衰竭、急性心肌梗死,并在重症监护病房 治疗。第三天10时,韩老汉经抢救无效死亡。

韩老汉的妻子诉至法院,请求确认韩老汉与某 建设公司存在劳动关系,被法院驳回。昌平区人力 资源和社会保障局作出认定工伤决定书,认为韩老 汉属于视同工伤情形。某建设公司不服,认为韩老 汉与公司不存在劳动关系,且其在午休期间发病不 属于工作时间,遂诉至法院要求撤销工伤认定。

昌平法院审理认为,虽然韩老汉与某建设公司不存在劳动关系,但韩老汉系超过法定退休年龄而未办理退休、未享受城镇职工养老保险待遇的务工农民,且韩老汉在涉案工地工作期间,工地实行封闭式管理,具有确定的上班时间,休息时间以及打卡制度,韩老汉的工作内容由工地安排。鉴于双方存在紧密的管理关系,认定韩老汉适用《工伤保险条例》的相关规定,具有事实和法律依据,并无不当。

此外,韩老汉系于案发当日午饭后感到不适请假看病,在48小时内经抢救无效死亡。午休系全日制工作中为保障劳动者基本健康需求、保证工作稳定有效进行的必要内容,属于工作时间的合理延伸,故韩老汉突发疾病应属于工作时间,工作岗位。最终,法院判决驳回某建设公司的诉讼请

求,支持了人社局作出的认定工伤决定。 法官庭后表示,法定退休年龄制度设计的初衷 是保护劳动者权益,不会因此必然排除工伤认定。 用人单位聘用超过法定退休年龄的务工农民,应当 适用《工伤保险条例》的有关规定进行工伤认定。除 农民工外,超过法定退休年龄或已领取城镇职工基 本养老保险待遇的人员再次受聘于工作单位,现工 作单位如果已按项目参保等方式为其缴纳了工伤 保险费的,也可以适用《工伤保险条例》的规定处 理。此外,只要是与工作相关的准备、收尾工作,以 及确因工作需要而进行的加班和必要工间休息等, 都是对工作时间和工作岗位进行的合理延伸。

法官提示,超龄劳动者再就业时,一定要向用人单位告知自己的年龄、身体状况、是否已经领取城镇职工基本养老保险待遇等真实信息。用人单位一定不能存在侥幸心理,对于符合缴纳条件的劳动者及时为其缴纳工伤保险,做好用工风险防控,并为满足劳动者必要的生理需要提供和创造条件,全方位保障劳动者合法权益。

骑手下班车祸身亡 不予认定职业伤害

小刘系某外卖平台配送员,已申请注册并经

平台审核,可通过平台自主选择、完成配送服务事项获得相应报酬。某日夜晚,小刘在平台接单后驾驶电动自行车执行订单任务,订单完成后,他在平台下线。回家途中,其与一货车相撞受伤,经抢救无效死亡。根据交管部门出具的道路交通事故认定书,小刘驾驶电动自行车在机动车道行驶,且违反信号灯通行、超速行驶,承担事故主要责任。平台就小刘受到的事故伤害提出职业伤害保障待遇给付申请。昌平区人社局审查认为,小刘发生交通事故时,平台订单任务已经结束,处于非在线状态,不属于执行平台订单任务期间,故作出不予确认职业伤害结论书。小刘父母不服,诉至法院要求撤销该不予确认职业伤害结论书的做法。

昌平法院审理认为,外卖骑手是否处于平台 在线状态是考量其是否属于工作状态的重要因素 之一。事发时,小刘已完成平台订单任务并已在平 台下线,意味着平台无法对其派发工作任务,也就 不再对其进行工作管理,此时其不属于工作状态。 同时,因该交通事故认定小刘负主要责任,故昌平 区人社局认定其不符合新就业形态就业人员职业 伤害有事实和法律依据。最终,法院判决驳回小刘 父母的诉讼请求,支持了昌平区人社局作出的不 予确认职业伤害结论书。

法官庭后表示,新就业形态劳动者在工作 时间、工作场所和工作内容上与传统服务行业 存在较大差异。为切实保障这部分劳动者的合 法权益,我国出台了《新就业形态就业人员职业 伤害保障办法(试行)》。所谓"新职伤",指的就 是平台企业为通过平台注册并接单,以平台企 业名义提供出行、外卖、即时配送和同城货运等 劳动并获得报酬或者收入的新就业形态就业人 员缴纳职业伤害保障费,保障遭受职业伤害的 新就业形态就业人员获得医疗救治和经济补偿 的政策。"新职伤"具有社会保险性质,切实保障 劳动者在因工作原因受到伤害时获得医疗救 治、经济补偿的权益。本案中,小刘事发时已不 处于平台在线状态,应属于执行平台订单任务 返回日常居所途中,且其在交通事故中负主要 责任,不符合确认职业伤害的条件。

法官提示,为了预防职业伤害,新就业形态就业人员在从业过程中应遵守交通规则,避免多平台同时抢单、超速行车等高风险行为,穿戴好反光衣、头盔等防护设备,并定期关注自身健康及车辆状态,避免因过度劳累突发疾病。发生事故伤害后,要保留接单记录、定位轨迹、医疗证明等证据,善于使用平台"一键报案"等功能。平台亦应合理设置配送时限,避免算法过度施压,同时为新就业形态就业人员开展安全培训,提升从业者风险意识。

参加单位活动受伤 工作延伸构成工伤

蓝天公司(化名)的销售工程师骆女士在参加公司组织的跳绳活动时,不慎扭伤右膝,后被医院

诊断为右膝半月板损伤、右膝关节内侧副韧带损伤。随后,骆女士以公司为其本人的工作单位向昌平区人社局申请工伤认定。

昌平区人社局经调查发现,骆女士的社会保险实际由白云公司(化名)缴纳。蓝天公司与白云公司法定代表人系夫妻,两公司办公地址、人事管理混同且业务关联,白云公司的市场部部长承认骆女士的工作由其分配,组织跳绳活动的白云公司综合部部长王某承认两家公司行政、人力资源工作均由其管理。

昌平区人社局最终作出工伤认定决定,由蓝 天公司承担骆女士的工伤保险责任。蓝天公司不 服,认为跳绳活动由白云公司王某个人自发组织, 骆女士在工作时间从事与工作毫无关系的体育活 动属于个人行为,不应该认定为工伤,故诉至法院 要求撤销被诉认定工伤决定。

昌平法院审理认为,昌平区人社局调查结果显示,依据本次活动的召集人、参加人员、活动地点等均可认定该活动系由蓝天公司组织,故骆女士属于在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害的情形。此外,蓝天公司未提供有效证据证明骆女士所受伤害是与工作无关的个人行为造成的。最终,法院判决驳回蓝天公司的诉讼请求,支持了昌平区人社局作出的被诉认定工伤

法规集市

《工伤保险条例》相关规定

发生事故下落不明的:

渡、火车事故伤害的:

● 第十五条 职工有下列情形之一的,视同工伤:

决定。

法官庭后表示,近年来,一些用人单位经常组织一些文体娱乐、团建、年会等活动,并且鼓励或要求职工积极参与。活动的根本目的在于促进用人单位的整体利益最大化,是工作的良性延伸,类似的场合还有因工作需要发生的应酬等。劳动者在这样的场合中受伤应认定工伤,但有证据证明职工受伤确系与工作或单位组织的活动无关的除外。

判断职工所参加的活动是否属于工作范畴,一般根据活动性质、内容、目的、是否为单位组织安排、经费来源、参加人员等方面综合考虑。当然,一些用人单位能够举证证明对参与人员范围存在限定,如选派部分有特长的职工代表单位参加文体竞技类活动,或者只有业绩达到一定条件的职工才能参加的表彰奖励活动等,此时如有个别职工非经指派、选拔而自愿参与并受伤的,不应认定为工伤。

法官表示,用人单位组织文体、团建等活动,应明确告知活动性质、参与条件及注意事项等,对员工身体素质、可能存在的风险等进行充分评估,做好活动预案和安全防护措施,职工也应充分评估自身健康状况、身体机能,在活动安排范围内合理行动,如遇伤害及时留存凭证。

退营销短信被收费 起诉索赔获得支持

□ 本报记者 罗莎莎

□ 本报记者 *夕沙*
□ 本报通讯员 吴菊

手机收到营销短信的现象在日常生活中屡见不鲜,按照短信内容指示进行退订,反而产生了费用。

2024年3月14日16时51分,王某的手机收到一条题为"双师教育"的广告短信,短信最后注明"拒收请回复R"。同日19时13分,为了避免再次受到广告骚扰,王某回复"R"退订,由此产生短信资费01元。之后,王某在工信部网站上查询到,该短信码号系某网络科技公司使用。王某退订后,再未收到该码号端口发送的短信。

王某认为,某网络科技公司涉嫌非法收集、储存、使用其手机号码等个人信息,侵犯了个人信息保护权,严重干扰自己的正常生活,对工作和休息均产生较大影响,造成一定程度上的精神痛苦,遂起诉到江苏省南通市通州区人民法院,要求该公司书面道歉并保证今后不再骚扰,同时承担其短信退订费01元,并赔偿交通费、误工费、文印费、通信费和精神损害抚慰金合计2500元。

法院经审理认为,本案中的案涉手机号码为原告实名注册,与其本人特定相关,可以将原告从众多自然人中区分并特定化,因此该手机号码属于原告的个人信息。案涉短信由被告使用的码号端口发出,在无其他相反证据的情况下,应推定被告系该信息内容的提供者及个人信息处理者,其在未取得原告同意和请求的情况下发送案涉商业短信,已构成对原告个人信息权益的侵害。

但被告使用的码号仅向原告案涉手机号码发送短信一次,且发送时间并非在深夜等明显不合时宜的时间段,短信中未出现原告的姓名,内容上亦无违反法律或公序良俗之嫌,在原告发送退订短信后,该码号端口便未再向原告发送短信。因此,被告该行为的影响方式及频率尚不足以使原告产生精神上的痛苦,原告据此要求被告向其赔礼道歉、赔偿精神损害抚慰金、误工费,缺乏事实和法律依据。综上,法院判决被告某网络科技公司赔偿原告王某短信退订费01元及合理支出800元,驳回王某的其他诉讼请求。宣判后,原、被告双方均未提出上诉,该案目前已生效。

法官说法

承办法官庭后表示,本案中,被告未经手机用户同意,擅自向其发送商业营销短信,构成了对用户个人信息的不当收集、使用,侵害了个人信息权益。因此,法院判决短信发送单位承担侵权责任,赔偿用户退订短信产生的资信费及维权的合理支出。但若短信的内容及频率足以使用户产生精神上的痛苦,影响了私人生活的安宁,则还需承担侵犯隐私权的相关法律责任,包括赔礼道歉、赔偿损失等。法官提醒,商业主体须以合法、透明方式开展宣传推广活动,将合规审查前置,实现从"野蛮群发"向"精准触达"转变,在尊重公民个人信息权益的基础上更有效地实现商业推广的目的。

电商搬运带货链接构成侵权判令赔偿

□ 本报记者 韩宇□ 本报通讯员 李昭昭 王筱

电商带货为了图省事,直接搬运他人创作短视频的行为构成侵权吗? 近日,辽宁省锦州市古塔区人民法院审结一起著作权权属、侵权纠纷一案,对网络"搬运工"以牟取经济利益的行为予以严厉打击,切实维护了短视频创作者的合法权益。

江西某科技有限公司为促销图书在某网络平台注册两个自媒体账号,分别定期发布由其公司法定代表人出镜讲解的带货短视频吸引网友购买。2023年2月,该公司发现其账号发布的两条带货火爆的短视频,未经授权被同一网络平台某账号转发,并在视频下方设置了相同书籍的购买链接。为保障自身权益,江西某科技有限公司向当地公证处申请办理证据保全公证,2023年4月,该公证处为其出具了相关内容的公证书。后江西某科技有限公司以某网络平台为被告,向北京互联网法院提出诉讼,某网络平台在该诉讼中出具调查令回函披露:某账号注册人为李某某,江西某科技有限公司撤回起诉。

2024年4月,江西某科技有限公司通过律师服务平台将李某某诉至法院,请求其停止侵权并赔偿经济损失及合理支出。

法院审理后认为,原告江西某科技有限公司提交的首发截图公证在没有相反证据推翻的情况下,可证明该公司系案涉两部作品的权利人,有权提起本案诉讼。被告李某某以营利为目的,将原告原创的涉案视频搬运到自己的账号,并在视频下方设置了书籍购买链接用以推广赚取佣金,使公众可以在其选定的时间和地点获得涉案作品,已构成对原告作品信息网络传播权的侵害,依法应承担停止侵害并赔偿损失的法律责任。因被告已删除了其账号中的被诉侵权视频,故侵权事实已经不存在,故判决被告李某某赔偿原告经济损失及维权合理支出共计25000元。判决作出后,原、被告均服判息诉。

法官说 ;

办案法官表示,伴随短视频带货热潮的兴起,搬运带货短视频的侵权行为也随之产生。部分商家利用他人精心设计的带货短视频销售商品并从中获利,窃取了他人的智力成果,扰乱了公平的市场竞争秩序。本案通过认定私自搬运他人原创的带货视频推广商品构成侵权并判令赔偿,彰显人民法院净化网络销售市场,保护原创视频权利人合法权益的坚决态度,体现了知识产权司法保护功能,对于营造公平竞争的网络营商环境具有积极意义。

● 第四条 社会保险行政部门认定下列情形为工伤的,人民法院应予支持:

● 第四宗 社会保险行政部门认定下列情形为工伤的,入民法院应了支持: (一)职工在工作时间和工作场所内受到伤害,用人单位或者社会保险行政部门没有证据证明是非工作原因导致的;

《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》相关规定

(一)在工作时间和工作岗位,突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的;

(一)在执行平台订单任务期间,因履行平台服务内容受到事故伤害、暴力等意外伤害或者

(二)在指定时间前往指定场所接受平台企业常规管理要求,或者在执行平台订单任务返

回日常居所的合理路线途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮

《新就业形态就业人员职业伤害保障办法(试行)》相关规定

● 第十条 新就业形态就业人员有下列情形之一的,应当确认为职业伤害:

(二)职工参加用人单位组织或者受用人单位指派参加其他单位组织的活动受到伤害的;

父子二人制售假酒,以次充好获刑罚金

□ 本报记者 赵红旗□ 本报通讯员 曹国忠 李娟

"名酒好卖,价格又高,我只是用同类型的酒以次充好,原想着大不了被罚点款,没想到被判有期徒刑3年,又被处罚金12.2万元,还把我父亲牵连进来。这个教训太深刻了。"近日,接到河南省遂平县人民法院的刑事判决书时,胡某悔不

见酱香酒畅销,2022年底,胡某从他人处购买 某品牌高档酱香酒的酒瓶、包装盒、包装箱,然后 买来同类型的低档酒偷梁换柱,以次充好加工制 作成假冒某品牌酒进行网上销售。其父胡某兵协 助其从事打包、发货等工作。

2024年1月5日,公安机关在某快递服务点将 胡某抓获,现场查扣某品牌酒12件,随后又从其家 中现场查扣假冒名酒酒瓶、包装盒等包装材料13 件。经查,胡某非法经营数额共计242523.6元,经鉴 定,所查扣的品牌酒均系假冒产品。

公诉机关指控认为,被告人胡某、胡某兵伙同他人,未经注册商标权所有人许可,在同一种商品上使用与注册商标相同的商标,情节特别严重,应当以假冒注册商标罪追究其刑事责任。本案为共同犯罪,在共同犯罪过程中,被告人胡某是主犯,

被告人胡某兵是从犯,并认定两人具有认罪认罚 的从轻处罚情节。

实供述自己的罪行,系坦白,依法可从轻处罚。胡

法院审理认为,胡某和胡某兵到案后均能如

"知名白酒的注册商标是企业

某、胡某兵均承认指控的犯罪事实,愿意接受处罚,依法可从宽处理。根据其二人犯罪事实,情节、危害后果及悔罪态度,依照刑法相关规定,依法分别以犯假冒注册商标罪判处被告人胡某有期徒刑

3年,并处罚金122万元,判处胡某兵有期徒刑6个月,并处罚金3万元。对扣押在案的假冒注册商标的商品、用于制造假冒注册商标的商品的原材料及工具予以没收。

制假售假严重扰乱市场秩序

的重要知识产权,是企业产品质量的重要载体,起到识别商品或服务来源的作用,是企业参与市场竞争的关键,蕴含巨大的经济价值。"主审法官李冰解释。本案中,胡某父子购买名酒酒瓶、包装盒等包装材料,加工制作假冒品牌白酒对外销售,知假售假,情节特别严重,不仅扰乱了市场秩序,还损害了消费者的合法权益。胡某父子把低档白酒装入高价品牌酒瓶中进行销售,以假乱真,年取暴利,对消费者造成误导,花费高价却最终购买到低质的产品。

李冰说,对商标专用权的侵害,有的表现为生产或制造假冒商标,有的表现为销售假冒商标,这些都无一例外地侵害了注册商标的专用权,而且销售明知是假冒商标的商品,在客观上使得大量的伪、劣、次产品流入市场,对名优产品及其他同

类产品造成冲击,使消费者难辨真伪、上当受骗, 严重的还会给消费者的身体健康、生命安全造成 威胁,严重地损害了消费者的合法利益。

针对此案,李冰说,当前,刑法对制假售假的 行为打击力度是非常大的。刑法第二百一十三条 明确规定,未经注册商标所有人许可,在同一种 商品上使用与其注册商标相同的商标,情节严重 的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单 处罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下 有期徒刑,并处罚金。

"在罚金数额的认定上,我们按照非法经营数额的50%以上一倍以下进行确定,最终确定对胡某并处罚金12.2万元。"李冰说,"假冒他人注册商标不仅侵害了商标权利人的商标权益,还严重损害了消费者的权益,尤其像白酒这样的食品类商品,对消费者切身利益危害更大。"

李冰提醒,消费者要在生活中通过以下方式 惟护自身合法权益。

一是通过官方渠道购买。当前,线上销售模式逐渐成为消费者购物的主流方式,由于在朋友圈、电商平台中的违法销售行为更具隐秘性,消费者可选择大型连锁商超、电商旗舰平台消费,并保留好购买凭证。

二是多方对比产品质量。消费者可通过横向 比较不同品牌或同品牌不同型号的产品特点、性 能、质量,必要时可要求商家提供质检等证明材 料,以此来保障自己的权益。

三是售后及时维权索赔。如果买到假冒产品,消费者首先可尝试与经营者协商解决,或申请第三方平台介入调解,亦可向相关管理部门投诉举报或提起民事诉讼。在涉及较大数量或较大金额的情况下,可及时向公安机关报案。

撬门人户偷百余元 构成盗窃罪判拘役

□ 本报记者 孙立昊洋□ 本报通讯员 李玥

人户盗窃百余元,会被判刑吗?近日,陕西省汉中市汉台区人民检察 院办理了这样一起盗窃案。

2024年7月,王某回家发现大门被撬,斜挎包内的百余元被盗,遂报警。民警立即赶往现场,通过综合研判,迅速锁定了犯罪嫌疑人汪某与杜某,并将两人成功抓获。

经查,汪某与杜某因手头缺钱,商议去小区偷东西,由汪某具体实施 盗窃,杜某望风。两人行至汉台区某小区尾随一名业主进人该小区某单元 楼,汪某用随身携带的开锁工具打开王某家大门的门锁。杜某在楼梯口放 哨,汪某进入室内,将放置在餐厅凳子上挎包内百余元现金盗走。

汪某、杜某到案后如实供述了自己的罪行,自愿认罪认罚,积极退赔被害人全部损失并取得谅解,检察机关以盗窃罪提起公诉,法院对二人判处拘役并处罚金。

检察官说法

办案检察官提醒,本案中盗窃的财物虽少,但因二人是入户盗窃,其所侵犯的客体不仅体现在公私财物上,更在于对公民人身安全的威胁,不以数额大小和次数多少为构成要件。金额再小都是犯罪。技术开锁、破坏门窗、攀爬入室皆是犯罪分子常用的作案手段,且多发于凌晨或屋主外出时。广大市民应提高警惕,加强防盗意识,以"小习惯"筑牢"大安全"。一旦发现不法分子入室盗窃,一定要沉着冷静,首先确保自身安全,并尽快报警。